

# Вечерний ТАШКЕНТ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ 1 ИЮЛЯ 1986 ГОДА

№ 9 (7. 398)

Понедельник, 14 января 1991 года

Цена 8 коп.

## Заседание Совета Федерации

12 января в Кремле под председательством Президента СССР М. С. Горбачева состоялось заседание Совета Федерации.

Вне намеченной повестки дня был рассмотрен вопрос об обстановке в Литовской ССР. Подчеркнулось, что крайне важно действовать политическими методами, на основе Конституции и законов СССР. Было принято предложение Президента о направлении в республику представителей Совета Федерации для уточнения сложившейся ситуации и выработки предложений о

необходимых мерах.

В рамках повестки дня был обсужден вопрос о дальнейшей работе над проектом Союзного договора. Признано целесообразным развить эту работу поэтапно, выдвигая на первый план вопросы, без которых невозможна политическая и экономическая стабилизация обстановки в стране. Условлено, что непосредственная работа над проектом документа будет вестись полномочными представителями республик, в помощь которым создается экспертная группа. Отмечено, что эту ра-

боту следует вести в обстановке широкой гласности, с привлечением общественности. На заседании завершено обсуждение соглашения на 1991 год по стабилизации социально-экономического положения. Документ принят республиками, по некоторым вопросам, нуждающимся в доработке, даны соответствующие поручения правительства Союза и республик. В заключение обсуждения этого вопроса Президент подчеркнул значение соглашения для скорейшей нормализации обстановки, введения в нормальное русло повседневной жизни советских людей.

(ТАСС).

## ЗАСЕДАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ КОМИССИИ

20 января состоялось заседание Идеологической комиссии ЦК Компартии Узбекистана. Был рассмотрен представленный идеологическим отделом ЦК план практических мер по реализации Программы действий и Устава Компартии Узбекистана, а также утвержден план работы комиссии на 1991 год.

На заседании был рассмотрен вопрос о журнале «Шилки». Отмечалось, что коммунисты, творческий коллектив редакции журнала активно включились в перестроечные процессы. Страницы этого издания

предоставляются признанным писателям и поэтам, пользующимся большим авторитетом народа, молодым дарованиям, которые завоевывают сердца читателей. Чаще стали появляться статьи, воспитывающие подрастающее поколение в духе высокой нравственности, идейности.

Вместе с тем, говорилось на заседании комиссии, некоторые материалы готовились поспешно, без глубокого изучения положения дел, без учета их воздействия на настроения и чувства читателей различных категорий читателей. Такова опубликован-

ная в прошлом году статья «Буллингани...». Подобные материалы не способствуют укреплению дружбы и братства, консолидации народов, проживающих в нашей стране и республике.

Высказано пожелание творческому коллективу журнала полнее использовать свои возможности по широкой пропаганде Программы действий Компартии Узбекистана «За политический суверенитет, духовное обновление, социальную справедливость и достойные условия жизни населения Узбекистана», правдиво осваивать жизнь молодежи, формировать у молодых людей чувства патриотизма и интернационализма.

## УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

### О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ КОЛХОЗНИКОВ, РАБОЧИХ СОВХОЗОВ И ДРУГИХ ГРАЖДАН, ПРОЖИВАЮЩИХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

В целях ускорения решения социальных проблем на селе, оказания практической помощи населению и наращивания объемов производства продукции земледелия и животноводства считаю необходимым:

1. Совету Министров Каракалпакской АССР, областным, районным, поселковым, сельским и аульным Советам народных депутатов, Министерству сельского хозяйства УзССР:

определить по каждому хозяйству, поселку, кишлаку, району и области нуждающихся в новых приусадебных участках или в расширении имеющихся; иметь в виду сокращение посевов хлопчатника, выделенных в 1991 году для удовлетворения потребности в приусадебных надел-

полкочкам, райисполкомам, поселковым, кишлачным и аульным Советам.

провести инвентаризацию всех приусадебных земель, выделенных в 1989 — 1990 годах, неиспользуемые участки изъять и передать нуждающимся в них семьям;

застройку жилых домов осуществлять строго в соответствии с генеральными планами и типовыми проектами с учетом размещения объектов социально-культурного назначения и инженерных коммуникаций.

3. Ассоциации владельцев личных подсобных хозяйств (т. Усманов С. Н.) взять под строгий контроль соблюдение социальной справедливости при принятии и реализации решений по выделению земельных участков населению.

4. Контроль за ходом выполнения настоящего Указа возложить на первого заместителя председателя Кабинета министров т. Дюрабекова И. Х.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 11 января 1991 г.

## На выступления «ВТ» отвечают:

### «Сколько стоит ужин?»

(4. 12. 1990 г.)

Директор Ташкентского треста ресторанов С. Саидхамедов.

Сообщаем, что статья «Сколько стоит ужин?» обсуждена на расширенном собрании коллектива ресторана «Ташкент» с участием руководства, материально ответственных лиц и всего обслуживающего персонала залов №№ 1 и 2 и представителя треста.

На данном собрании директор ресторана подверг резкой критике работу официантского состава и заведующих залами, которые слабо осуществляют контроль за работой официантов. Собрание приняло решение потребовать от заведующих коренным образом изменить отношение к работе, усилить контроль за работой официантского состава (протокол собрания № 36 от 5 декабря 1990 г.).

Приказом по ресторану «Ташкент» № 59 от 6. 12. 1990 г. заведующему залом № 3 (летний, на 6-м этаже гостиницы) А. Хамдуллаеву за неосуществление контроля за работой официантов (в сентябре, как указано в статье) объявлен строгий выговор.

Одновременно ставим в известность, что фамилию официанта, который (ав) в конце сентября прошлого года в летнем зале обслуживал гостей, установив, не представилось возможным, так как весь официантский состав после закрытия зала № 3 в начале октября был сокращен. Официанты принимались на работу как сезонники, то есть сезонные рабочие.

ОТ РЕДАКЦИИ. Несмотря на обстоятельность ответа, так и невыясненным остался вопрос, который задавал наш читатель — сколько же все-таки стоил тот ужин, тем более что были перечислены все блюда, включенные в заказ! Кроме того, возникает вопрос иного рода. Понятно, что только нехватка людей вынуждает руководство ресторана идти на такой шаг, как прием сезонных рабочих на летний период. Но значит ли это, что можно принимать кого пополам, или же существуют какие-либо определенные правила приема лиц на работу в предприятия общественного питания? Не будем забывать: любой жуликовский прохода-официант способен надолго отбить охоту поужинать не только в ресторане, но и в других ресторанах столицы республики, но и в других ресторанах также.

### «Открытое письмо начальнику «Главташкентстрою»

#### «Главташкентстрою»

(22. 11. 1990 г.)

Заместитель начальника «Главташкентстрою» В. Колибердин.

Критика в адрес главы по поводу неудовлетворительного строительства объектов Министерства народного образования УзССР рассмотрена на коллегии.

Не снимая с себя ответственности за невыполнение программы строительства объектов, хотелось бы отметить при этом иеритичность в обеспечении материальными ресурсами, особенно издевательскими методами, а также неумелость работников строительных объектов, в первую очередь — отделочниками.

Руководителям строительных трестов дано указание использовать все возможности для активизации работ на указанных объектах.

Педучилище им. Н. Крупской готовится к сдаче в эксплуатацию (сейчас оформляется акт сдачи объекта — ред.), педагогический маневр им. Титова, педучилище им. Ю. Раджаби и республиканская базовая школа им. Ушинского будут введены в эксплуатацию во втором квартале 1991 года. Республиканский центр методической работы учащихся профтехобразования намечен вводом в третьем квартале 1991 г. Здание института русского языка и литературы — в четвертом квартале текущего года при условии завершения комплектации объекта заказчиком в первом полугодии.

## По следам одной публикации

### Долгая жизнь «Автоволокв из аэропорта»

(17. 09. 1990 г.)

Напомним, что репортаж нашего корреспондента со станции такси в Ташкентском аэропорту был опубликован в № 212 за 1990 год, то есть около полугода назад. Однако тема, что называется, не отпускает. Поэтому вновь вынуждены обратиться к ней.

Обычно принято считать, что газетный материал живет недолго. Правильно это от постоянного использования стало привычным журналистским штампом, но тем не менее правильно осталось. И, как в каждом правиле, в нем есть свои исключения.

Свидетельством читательского интереса к публикации стали письма и звонки в редакцию. Часть пришедших откликов увидела свет под рубрикой «Резонанс» в № 233. Тогда же в одном из писем прозвучала просьба довести дело до его логического завершения. Иными словами, упорядочить отправленные прибывших пассажиров, их встречающих и провожающих.

Откликнулись на материал в горисполком и в Прокуратуру Узбекской ССР, чье мнение также было опубликовано. В обоих ответах говорилось о том, как отреагировали власти на ситуацию в аэропорту. Как выясняется теперь из письма директора комбината парикмахерских услуг Х. Ибрагимов, в ответе оказалась ошибка.

«В опубликованной статье говорится о том, что в час дня гражданин — владелец автомашины, не являющийся членом автосоюзов и не имеющий патентов на право перевозки пассажиров, был задержан мастер парикмахерской № 4 В. А. Бабаев.

Сообщаем, что В. А. Бабаев согласно приказу № 24 от 2.02.89 г. уволен с 18.01.89 г. по ст. 38 КЗоТ УзССР (по собственному желанию) и в настоящее время не является работником комбината. Таким образом, В. А. Бабаев дал ложную информацию о своем месте работы. Выписка из приказа прилагается».

Наверное, нет необходимости узнавать в данном случае, кто на кого понаездил. Скажем лишь, что факты желательны проверять, ведь порядок на стоянке пока не стало больше. Тем более в колода...

Отдел экономики «ВТ».

## Неделя милосердия

### Каждую пятницу в двенадцать

в кафе «Болгария» начинается благотворительный обед

В прошлую пятницу в кафе «Болгария» собрались на 25—30 человек, а на 50. Да и обед был с музыкой, танцами, концертом и выступлениями для души и сердца. Так эти одинокие пожилые люди, ветераны войны и труда Кировского района отмечали христианский праздник — Рождество.

Конечно для республиканского Общества Красного Полумесяца и его Ташкентского городского отделения праздничный обед в «Болгарии» стал яркой искрой среди многочисленных добрых дел в рождественскую неделю милосердия. Другие были не так торжественно обставлены, но ничуть не меньше согревали одинокие души, успокаивали их вниманием и заботой.

В день выхода этой публикации вернется в свою квартиру 66-летняя Ирина Федоровна Ивалова (Делинская район). С ней случилась несчастье — опрокинулся обогреватель, и она получила ожог сильной степени. В республиканском ожоговом центре ей оказали необходимую помощь, но уход за больной еще требует

ся. Эту миссию на себя взяла районная служба милосердия Общества Красного Полумесяца. Она же организовала машину, пригласила квартиру к приезду хозяйки.

В неделю милосердия городское ОКП оказало денежную помощь от 20 до 50 рублей 135 одиноким престарелым, обслуживаемым обществом, на сумму 4.710 рублей. Такую же помощь получила и эти дни мать-одиночка Н. Б. Иванова, вдова погибшего военнослужащего и мать троих детей Н. Б. Самикова, инвалид III группы И. Жунаев, мать-одиночка, воспитавшая четверых детей, Л. Т. Сулкина.

Активно работал «банк вещей» при ГК ОКП. Принимая вещи от населения, они тут же раздавали нуждающимся, среди которых чаще всего были божики. Пятнадцать из них получили и деньги на общую сумму 370 рублей.

Не прошли в ЦК ОКП республики и мимо боли семьи Тургуновых из колхоза «Узбекистан» Нарынско-го района Наманганской области. Один их сын погиб в Афганистане, второй вернулся

и обслуживать очень нравится. Они-то меня и попросили за это поблагодарить поваров Т. Т. Беляевскую, А. Умарова, А. Махмамова, официанток С. Г. Юхновец, Л. В. Шорохову, О. Т. Ханкимову, а в их лице весь коллектив кафе «Болгария», возглавляет который И. Х. Салимбаев. Уместно, думаю, назвать и еще одну благотворительную акцию коллектива — ежемесячно из прибыли перечисляется 100 рублей в Узбекское республиканское отделение Советского Фонда мира.

...По оживленным и озаренным светлой улыбкой лицам на фотографиях мы понимаем, что сейчас эти пожилые люди переживают минуту истинной радости и счастья. Как бы хотелось, чтобы в их одинокую жизнь она приходила как можно чаще. А для этого нужны лишь искреннее участие и посильная помощь каждого из нас благотворительным фондам и организациям.

Л. ДЕРГУНОВА.

НА СНИМКАХ: во время рождественского благотворительного обеда в пятницу, 11 января, в кафе «Болгария».

Фото Ф. Шарипова.



## К событиям в Литве

Вильнюс, 11 января (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в Вильнюсе подразделениями внутренних войск МВД СССР занято здание Литовского издательства ЦК КПСС, взяты под охрану Дом печати республики, здание ДОСААФ Литвы, усилена охрана здания ЦК КПЛ, в Каунасе — техника. Новая станция местного отделения ДОСААФ, в Алитусе — помещение, в котором располагается отделение департамента охраны края Литвы.

Бюро ЦК КПЛ выступило с обращением к народу Литвы, в котором одобряется обращение Президента СССР М. С. Горбачева к Верховному Совету Литовской ССР. В документе, в частности, говорится, что в республике крепко стали политический и моральный террор против активистов Советской власти, людей интернациональной ориентации. С целью укрепления тоталитарного режима националисты в последнее время толкают население к братоубийственному столкновению. Вся ответственность

за это ложится на Верховный Совет республики.

Вильнюс, 13 января (Спец. корр. ТАСС. Вильнюс Зенькович и Геннадий Петров). В час ночи по местному времени (2 часа — по московскому) подразделениями десантников и милиции заняты телевизионный центр, круглогодично дежурящие у здания телецентра сторонники «Саюдис» пытались прелатствовать им. К несчастью, в результате происшедшего столкновения имеются жертвы. По предварительным данным, убито два человека, 32 ранено.

Стали известны дополнительные подробности о событиях последнего времени в Литве. Днем раньше Верховный Совет республики принял постановление о действиях в чрезвычайной ситуации, согласно которому разрешалось применять оружие. Руководители Литвы Ландсбергис, Мотка в своих выступлениях подчеркивали, что республика находится в состоянии войны с Советским Союзом. Сегодня в столицу Литвы прибыла делегация Совета Фе-

дерации СССР. В ее составе — заместитель Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР Б. Олейник, Председатель Верховного Совета Армении Л. Тер-Петросян, Председатель Верховного Совета Белоруссии Н. Деметев.

Сразу по прибытии состоялась их встреча с членом Комитета национального спасения Литвы, секретарем ЦК Компартии Литвы А. Науджионом и членом Бюро ЦК КПЛ профессором Ю. Ермалавичюсом. В ходе беседы делегация была проинформирована о критической ситуации, сложившейся в республике.

Затем в Верховном Совете республики делегация имела встречу с В. Ландсбергисом. После полудня министр здравоохранения Литвы Ю. Олекса заявил по республиканскому радио, что в результате столкновений погибли 13 человек, двое из них скончались в больнице в результате полученных травм. Еще сообщается, что ранено 11 человек. Е. Петин «отмерил» 6, 76 м.

## СПОРТ Мажорные аккорды первенства

В ТашКЕНТЕ ПРОШЛО ОТКРЫТИЕ ПЕРВЕНСТВА ПО ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКЕ СРЕДИ ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК 1974—1975 ГОДОВ.

Раздается свисток судьи, и со старта срываются Е. Лысак, Г. Хубиева и А. Афонская. Легко и грациозно девушки оставляют за собой первые десятки метров. Но вот внезапно вырывается Е. Лысак, за ней прибавляет скорость Г. Хубиева. Стремительно летят отрезок дистанции, и... Елена первой пересекает финишную черту. Слова главного судьи В. А. Зверева, объявляющего результат Е. Лысак, заглушают аплодисменты. Главный секретарь судейской коллегии первенства Узбекистана по легкой атлетике среди юношей и девушек 1974—1975 годов В. Чулкова фиксирует победу — 60 м. Е. Лысак пробежала за 7,7 сек.

Незаметно идут часы, и в упорной борьбе определяют лидеры в прыжках в длину, высоту, метании ядра, спортивной ходьбе. Пролетев 5,85, приземлилась Е. Лысак из Ташкента, очень порадовав своего тренера М. Воробьеву. Е. Петин «отмерил» 6, 76 м.

Шута преодолела планку на отметке 1,70 м. М. Гатиятулина, Д. Зеленый бросил ядро на 13,13 м. М. Игина — на 11,33. В пятиборье лучшей оказалась Ю. Колодина, а В. Нухдаева свои 5 км прошла за 24,48 мин.

В целом нас порадовали итоги первого дня соревнований, на котором мы отбираем кандидатов в сборную республику для участия во Всесоюзном первенстве в Запорожье, — говорит О. А. Федорченко, гостренер СССР по Узбекистану. — Обнадеживающее выступил в беге на 400 м М. Шайдуллин из Чирчике. Его время — 51,5 сек. Порадовала нас М. Гатиятулина, преодолевшая высоту 1,70 см.

Открылся новый календарный спортивный год, мы по установившейся доброй традиции, поздравляем наших лучших наставников и легкоатлетов, — сказал Е. В. Гадлевский, главный специалист по легкой атлетике УзССР. — Ими стали В. И. Тетина, СДЮШОР РСК профсоюзов, В. Н. Казаков, СДЮШОР «Трудовые резервы», С. А. Войнов, СДЮШОР РСК профсоюзов. Лучшими юными легкоатлетами признаны кандидаты в мастера

спорта И. Голизина и С. Ахмеджанов из Ташкента и Файзулов.

В завершившемся первенстве Узбекистана по легкой атлетике среди юношей и девушек 1974—1975 гг. рождения участвовало более 300 спортсменов из Ташкента и всех областей республики. О его задачах и результатах рассказывает гостренер СССР по Узбекистану Олег Андреевич Федорченко.

Нынешний турнир был створочным перед Всесоюзным первенством легкоатлетов, которое состоится в Запорожье в первых числах февраля. И поэтому, стремились обеспечить качество команды, мы решили допустить к участию не только резервников, как было прежде, но и тех, кто подает надежды. И не ошиблись — из 20 кандидатов в сборную, 10 из областей. Между командами места распределились традиционно — на первое место вышло основная команда из Ташкента, на второе — Ташкентская область, на третье — Ташкент-2.

С. ТЕН.



Прошу слова

В новый год — с надеждой и оптимизмом

Отрывая первые листки календаря, невольно задумываешься над итогами ушедшего года. Но более всего волнует, каким будет новый, 1991 год. Мы пережили один из самых сложных и трудных годов за все 73 лет нашей советской истории. На всем его протяжении, месяц от месяца, нарастали кризисные процессы, охватившие все сферы социально-экономической, политической и духовной жизни общества, поставившие под угрозу само существование советского многонационального государства.

Совершенно очевидно, что эти трудности в новом году автоматически, сами собой не исчезнут. И советских людей ждет немало испытаний. Тревожа оценивая сложившуюся ситуацию, нельзя не видеть, что сложность и трудности перестроенных процессов пробивают дорогу тенденциям нормализации обстановки. Думается, что лучшим доказательством этому является тот морально-психологический климат, который последовательно утверждается в нашей республике. Крепнущий процесс стабилизации нередко пытаются объяснить возродившим командно-административную власть, жесткими тоталитарными методами политического руководства, ограничением демократии... В обыденном сознании сложился стереотип, видящий критерий

проявления демократии в степени конфронтационности с официальными структурами со стороны различных общественных политических движений. Чем больше митингов, шумных манифестаций, крикливой демагогии, тем больше, мол, в регионе демократии... Опыт социально-политического развития страны за истекший год свидетельствует о том, что митинговая стихия выходит из своих берегов, наиболее просто бьшует там, где ущемляются интересы различных групп населения, где налично конфликт между стоющими и руководящими силами и остальной массой трудящихся. А если в республике базис для митинговой демократии, сократилась сфера для социального недовольства и, напротив, расширилась для согласия и консолидации? Это в понимании отдельных политиков отступление от демократии? Не могут или, точнее, не хотят они понять, что стабилизация социально-политической обстановки в республике — не утрата демократии, а напряженный труд всего народа республики, представителей всех национальностей, проживающих на ее территории.

Узбекистан первым среди союзных республик ввел президентское правление, первым создал Кабинет Министров при Президенте. Эффективное решение вопросов государственного управления позволило, не отвлекаясь на митинговую демагогию, решить ряд принципиальных вопросов социально-экономической жизни республики. В результате в Узбекистане на фоне общего спада промышленного производства в стране достигнут его прирост, и, безусловно, он был бы выше, если бы другие республики не нарушали хозяйственных связей. Организовано, без излишнего нервного напряжения и без мобилизации городского населения выполнен план продажи хлопка-сырца и других сельскохозяйственных культур. Всем хорошо известно, как решалась подобная задача в других регионах страны и такое сравнение в пользу тружеников нашей республики. Проведены меры по социальной защите более уязвимых в условиях рыночных отношений слоев населения: детей, стариков, женщин, инвалидов, работников народного образования, студентов.

Намеченный курс на демократизацию экономических отношений оправдал себя благодаря развитию арендного и семейного подряда. Ныне республика делает новый шаг, который развязал бы инициативу производителей. Не нуждаются в особом комментировании меры, которые намечают передать

предприятий сферы обслуживания, торговли, общественного питания в частную собственность. Это поможет решить в самые короткие сроки вопросы снабжения населения товарами первой необходимости. Большое значение имеет увеличение числа производственных предприятий, которые в республике. При этом надо иметь в виду, что треть выделенных участков не задействована, а значит, не все резервы еще использованы.

Все это убеждает, что вхождение в рыночные отношения в республике может оказаться менее болезненным по сравнению с другими регионами страны. Во всех этих процессах огромное значение имеет то, что в нелегкой для КПСС период Компартия Узбекистана не сошла со стратегического курса, не утратила своей роли, а, напротив, еще более укрепила позиции ведущей политической силы в жизни республики.

На состоявшемся в декабре прошлого года втором этапе XXII съезда Компартии Узбекистана дискутировался вопрос о том, как отражается на жизни республики сосредоточение в одном лице должности Президента и первого секретаря ЦК Компартии, облегчат ли условия в условиях рыночных отношений слоев населения: детей, стариков, женщин, инвалидов, работников народного образования, студентов.

Настоящая программа практических действий и Устав Компартии Узбекистана еще раз показывают, что комму-



По родной стране

● КОСТРОВО [Калининградская область] Полную самостоятельность приобрели рабочие заводов «Прозоровский», став совладельцами первой в Калининградской области народной агрофирмы. Они выкупили у государства имущество своего хозяйства, наняли на контрактной основе управленческий штат, который и будет руководить предприятием. А вот другие выгоды приватизации компаниям окупать лишь через три года, когда погасят взятый кредит. После этого они станут получать дополнительно к зарплате дивиденды с прибыли в соответствии с размером их паевого взноса. Сопливые отчисления намечено направлять на социальные нужды коллектива и расширение производства.

● СИМФЕРОПОЛЬ Премии, носящие имена выдающихся ученых, деятелей искусства, жизнь которых связана с Крымом, учредило местное отделение Украинского фонда культуры. Право выдавать их соискателям предоставлено в первую очередь национальным обществам, представляющим интересы различных этнических групп, проживающих на полуострове.

● АШХАБАД Север Туркмении в эти дни буквально наводнили сайгаки. Больше стада, спасаясь от стужи, покинули привычные места обитания и, преодолев сотни километров по плато Устурт, мигрировали в Ташаузскую область. По свидетельству жителей, холода в год порой приводят животных даже на подворья, поселковые окраины. Спасли животных стоило немало усилий работников местных хозяйств. И дело не только в проблеме изыскания и подвоза кормов к местам скопления гостей. К сожалению, немало еще людей, которых от выстрела не оставило ни изумленный вид животного, ни ужасношисшие меры наказания браконьеров. Вот и приходится сайгакам охранять практически и днем и ночью, привлекая к этому общественность, милицию.

● ТОМСК За счет экономии фонде заработной платы партийных работников Томский обком КПСС выделил из своего бюджета денежные средства для областных организаций Всероссийского общества инвалидов и «Мемориала». Деньги пойдут на строительство центра по реабилитации и социальной адаптации инвалидов, на издание книги памяти жертв сталинских репрессий.

● ИВАНОВ-ФРАНКОВСКИЙ Всем малообеспеченным пенсионерам, проживающим в областном центре, с нового года предоставлено право бесплатного проезда в автобусах и троллейбусах. Такое решение приняла сессия городского Совета народных депутатов. Оно распространяется на тех, чья пенсия не превышает ста рублей. Роль проездного билета будет выполнять пенсионная книжка. Для реализации подобного социального шага необходимо 30 тысяч рублей. Половину этой суммы перечисляют крупные промышленные предприятия, остальное выделит городская казна.

● РУБЦОВСКИЙ [Алтайский край] В объединении «Алтайский тракторный завод» начал выпуск модернизированного тракторного «ТТ-4М». Машина более производительна и удобна в работе.

● ТВЕРЬ Здесь завершился международный детский музыкальный фестиваль. Неделю продолжались встречи, в которых участвовали школьные хоры, оркестры и юные солисты из городов Англии, Германии, Италии и Советского Союза.

● ТАСС. Фотохроника ТАСС.

ЭКСПЕРИМЕНТИРУЕМ, ФАНТАЗИРУЕМ...

Любая женщина, не раздумывая, подтвердит, что в хорошем сплоте, злетанном пальто она чувствует себя увереннее и красивее. И еще намерена добавить, что именно такую продукцию выпускает швейное объединение «Красная заря». Женские пальто, которые шьют на этом предприятии, действительно пользуются большим спросом у покупательниц. И не только потому, что качество изделий высо-

кое, но и потому, что разнообразен ассортимент, не отстает от моды. Более двадцати лет трудится в экспериментальном цехе швейного объединения «Красная заря» Кумри Бахрамова. Она — резчик лекал, то есть тот самый человек, который «дорисовывает» изделие, задуманное художником-модельером. НА СНИМКЕ: К. Бахрамова за работой. Фото Х. Мирзакаримова.



На родину через полвека

Каких только всплесков эмоций не было в сеульском аэропорту Кимпо, куда прибыла группа корейцев с Сахалина для воссоединения со своими родственниками, проживающими на юге Корейского полуострова. Слезами радости, объятиями и теплыми рукопожатиями встретили жители Сеула людей, которые были наследственно переселены японскими военными властями в годы второй мировой войны в малообжитые районы Сахалина, которому японская военщина определила участь своей безраздельной владычества. Воссоединение корейцев Сахалина со своими родственниками на родине было организовано по инициативе южнокорейского общества «Красного Креста».

Все бывшие советские граждане корейской национальности, прибывшие в Сеул, самым теплым образом отзывались о советских людях, с которыми они прожили бок о бок почти полвека. НА СНИМКЕ: во время встречи в сеульском аэропорту Кимпо. Фотохроника ТАСС.

Искусство убеждать

Заявка на лекцию не просто заявка, а социальный заказ времени. И приход лектора в аудиторию уже отражает социальные ожидания слушателей, их повышенные требования к выступающему. У лектора Русины Анны Петровны вот такая социальная потребность: в пропаганде идей совпадает с ее личными стремлениями, а это, как известно, обеспечивает успех лекции в аудитории.

Умение вести разговор по душам, разъяснить актуальные явления без стандартного набора готовых формул, доводить до ума и сердца требования нового времени, мгновенно ориентироваться в обстановке, завоевывать абсолютное внимание слушателей — это все дается не сразу. П. ВАРКОВ, референт районного отделения общества «Знание».

Внимание: опыт

А американцы работают так...

Ассоциация технологов-машинистов СССР была подготовлена группа для поездки в Америку на семинар «Бизнес в России». При отборе учитывались: возраст претендента (до 45 лет), конкурентоспособность его предприятия и какими полномочиями он наделен. После долгого выбора кандидатов в состав группы вошли литер: генеральный директор Ассоциации технологов-машинистов СССР, генеральный директор Внешторгбанка СССР, заместитель министра Минмонтажспецстрой СССР. Представителем из Ташкента стал заместитель генерального директора ТАПОиЧ И. Г. Волков. Он поделился впечатлениями об этой поездке.

Этот семинар представлял собой по сути деловые переговоры с бизнесменами. И если во время работы необходимо было пообщаться с интересующими нас представителями, американцы предоставляли эту возможность. Рассказывает Игорь Георгиевич. — Об объединении я внес несколько предложений. Меня интересовали безотходные технологии: переработка пластмассы, резины, автомобильных шин, нефтепродуктов и т. д. Обсуждался вопрос разработки самолетных кресел. Тут же, по телефону, провели совещание с представителями из Парижа, Лондона и Вашингтона и подписали договор соглашения. Интересовали и новые разработки товаров широкого спроса, их производство. Велись, например, переговоры о стиральной машине с ультразвуковым термостатом. Стирку эта машина производит с помощью ультразвука, ей не нужен подогрев воды и стиральный порошок.

Конечно, было интересно сравнить организацию их производства с нашей. Мне предложили побывать на трех предприятиях. Для примера хочу привести завод теплообменников. Он изготавливает теплообменники

американских самолетов, танков, подводных лодок и ряда автомашин. На заводе работают всего четверть человека. Из них треста — рабочие. У них нет генерального конструктора. Вообще в заводском КБ работают пять человек, которые полностью конструируют эти теплообменники. Основные разработки ведутся на компьютерах. Затем эта информация поступает в вычислительный центр, который обслуживает всего один оператор. Машинки определяют технологический цикл, станки, инструмент, заготовки и так далее. После чего выдается программа. Заложена в нее и объективный контроль, ведь на предприятии нет ни одного контролера, даже главного. Если рабочий допускает брак, который выявляется при сборке агрегата, то он платит полную стоимость испорченной детали плюс стоимость разборки всего агрегата. А если это влетит за собой срыв сроков контракта, то ему придется выплачивать и штраф. То есть рабочий может лишиться всего годового заработка. Поэтому так предельно внимательны на производстве и рабочие, и инженеры. По моим подсчетам, производительность труда аме-

риканского рабочего раз в пять выше, чем советского, инженера — раз в десять. Работают люди по 8 часов пять дней в неделю. Нет у них «черных» суббот, ни рабочих воскресений. Кстати, интересная деталь: профсоюзы есть не на всех предприятиях. На заводе теплообменников профсоюз нет. Там нет необходимости защищать права рабочих. Каждый здесь знает — если он будет работать в три раза больше, то соответственно, и денег получит больше. Так что каждый выбирает сам, сколько ему работать. Как заместитель генерального директора по снабжению, я заинтересовался, как у них поставлена эта работа. Снабжением занимаются заместитель директора по коммерции и два его помощника. Они заключают все договоры и контракты. Все поставки поступают строго в указанных объемах. Складского хозяйства типа нашего у них нет. Склад готовой продукции занимает очень немного места. Вся готовая продукция сразу отправляется заказчику. Вообще, что касается систем управления производством, то каждый из заместителей директора имеет все полномочия в той области, за которую отвечает. Если это заместитель по производству, то его задача — обеспечить максимум загрузки и отдачи. Еще один факт. Практически каждый работник этого завода является его владельцем. У него есть акции. Так что в большинстве американские предприятия — это не частная, а коллективная собственность. Часть пакетов акций держит также государство.

Резонанс

Не с кого спросить

В «Вечернем Ташкенте» за 23 ноября я прочел статью «Спасение утопающих» о том, какую некачественную обувь делают кооперативы. Хочу сказать, что плохое качество — это не единственное, в чем их можно упрекнуть. Возьмем, к примеру, торговлю шашлычком теми же кооперативами. Случись с человеком отравление или трагедия, не найдешь хозяина. И дело ведь не только в том, чтобы найти виновного, а в том, чтобы не допустить трагедии. На улице М. Горького, у дома № 71, бойко торгует шашлычком мужчина здоровенный, никакой санитарии на месте торговли, да и внутри будки, где лежит сырое мясо и хлеб. Когда я спросил у шашлычника, где находится его администрация, он не захотел разговаривать. Если уж дали разрешение на торговлю шашлычком кооператору, то надо его обязать написать вышку с указанием названия кооператива, адреса, времени работы. Этот вопрос надо взять под контроль. А пока под видом кооператива может торговать кто угодно. За выпускаемую продукцию пусть несет ответственность конкретные лица. О. РУЗМАТОВ, ветеран труда.

Крупнейшие бизнесмены Польши создали клуб польского капитала (КПК). Это — новое явление в экономической жизни страны, идущее по пути рыночной экономики. В новом году КПК открыл в Варшаве свое бюро и, как говорится, развернул деятельность. Что это за клуб, какие его задачи, кто может в него вступить? На эти вопросы ответил корреспонденту ТАСС дал председатель КПК Кишищол Ручинский, один из известнейших бизнесменов Польши, быстро выдвинувшийся уже во времена рынка.

Кому следить за домофоном?

Мы очень любим газету «Вечерний Ташкент» — она хорошо отражает жизнь нашего города, поднимает злободневные вопросы. Прочитав некоторые статьи, мы, пенсионеры, собираемся и обсуждаем написанное. Вот, например, 15 ноября в статье «Дорогие домофоны» затронут вопрос о бесхозяйственном отношении и государственному имуществу и бесконтрольности за состоянием жилого фонда. Установленные во многих домах домофоны стоят немалых денег, но кое-где их безжалостно ломают. А вот статья за 12 ноября «Достаточно пожили за государственный счет», может, в чем-то и хорошая, но неудачно, на наш взгляд, приведен пример. Мы не согласны с автором в плане оплаты за домофоны, ведь пенсия пенсионера, не все имеют одинаковые средства, чтобы платить за квартиру, коммунальные услуги, да еще домофоны. Как нам известно, их устанавливали кооперативы совместно с УВД Ташгосисполкома для безопасности, улучшения борьбы с хулиганством и квартирными кражами. Но вот хочется узнать, кто следит за их исправностью и должен заниматься ремонтом подъездных дверей? ПЕГОВА, САЙДОВА, РОМАНЕНКО.

А гараж стоит

Прочитали в «Вечерке» за 1 декабря заметку «Где хранить автомобиль?». Считаем, что тема поднята злободневная. Жителей возмущает, что многие предпочитают ставить гаражи возле домов, на детских площадках и тротуарах, создавая угрозу пешеходам и особенно детям. Вот такой пример. На массиве Юнусбад, квартал В, между домами №№ 38 и 39 поставили двоярный гараж. С утра до ночи бетонируют, сверлят, стучат, играет музыка. Место для гаража не входит ни в какие нормы, дети его ежедневно разбивают, а с улицы он виден как злокачественная бородавка. Кто же разрешил одному сделать гараж, а 40 человекам, в том числе двум участникам войны, 2 «афганцам» и другим жителям, плохот? Ходили 4 раза в райисполком, где нас культурно встретили и проводили, да только зам. архитектора района ответил, что гараж стоит и будет стоять, и мол, идите куда хотите, жалуйтесь. Да только куда?

В объективе — Берген

● БЕРГЕН — город и порт в Норвегии, имеющий для страны большое экономическое значение. Одна из достопримечательностей города: дома ганзейских купцов XVI—XVII веков, сохранившиеся до наших дней. НА СНИМКЕ: в старой части города Бергена. На этом месте ганзейские купцы основали город. Фото А. Морювкина. (ТАСС).

На международные темы

Крупнейшие бизнесмены Польши создали клуб польского капитала (КПК). Это — новое явление в экономической жизни страны, идущее по пути рыночной экономики. В новом году КПК открыл в Варшаве свое бюро и, как говорится, развернул деятельность. Что это за клуб, какие его задачи, кто может в него вступить? На эти вопросы ответил корреспонденту ТАСС дал председатель КПК Кишищол Ручинский, один из известнейших бизнесменов Польши, быстро выдвинувшийся уже во времена рынка. КПК, по существу, объединение 30 частных польских фирм, а настоящими членами этого клуба являются только его владельцы. Среди его основателей такие известные в Польше фирмы, как «Марк-Пола», «Камадекс», «ПЦ-АРТ», «Дназ», и другие. Условия вступления в КПК довольно жесткие: годовой оборот каждой фирмы как минимум должен составлять 1 млн. долларов США, а вступительный взнос равен 50 млн. злотых. Членами клуба не могут стать работники бывшей номенклатуры, хотя и располагающие капиталом. Мы объединились и для того, чтобы нас, предпринимателей, — наконец, заметили в обществе, говорит К. Ручинский. До сих пор в Польше доминировали две основные группы: ремесленники, которые

Польша

могли нанять на работу до 15 человек, и крупные государственные фирмы, с переходом на рыночную экономику создаются солидные частные предприятия. Однако политико. Нас интересует только рынок хозяйства, и мы выступаем за то, чтобы в них наконец воцарился порядок. Члены клуба высказываются за принятие сеймом таких хозяйственных законов, которые отличались бы четкостью, краткостью и ясностью, были простыми и понятными всем и каждому. Они будут действовать в этом направлении, оказывать влияние на законодатель и правительство. В этом смысле КПК собирается идти по нескольким направлениям. Например, в штаб-квартире клуба, который обосновался во дворце Бланка, в центре Варшавы, уже созданы бюро и группа экономического-правового анализа. В нее вошли лучшие экономисты и юристы страны. Они представляют членам клуба необходимую информацию о других фирмах не только Польши, но и мира, знакомят с законами о приватизации, действующими в государствах Западе. Уже налажено сотрудничество с одним амери-

кто помогает миллионерам

их владельцев как бы никто не замечает. Мы думаем, что правительство Т. Мазовецкого изменит ситуацию и с нами начнут считаться. Этого не произошло. Поэтому, чтобы лучше защитить свои права, решили «петь» хором, создали клуб. На вопрос, будет ли услышан хор, состоящий из 30 исполнителей, мой собеседник ответил коротко: «Если бы не были уверены в своей силе, мы бы не объединились». Своим опытом он поделится следующим образом. Являемся ли мы заинтересованными прежде всего функционерами на предпринимательском рынке, а не только зарабатывающим денег. Нам не нужен особый режим наибольшего благоприятствования, не обходим здоровый расклад, расчет. КПК — объединение, ничего общего не имеющее с

каким-либо агентством, которое будет поставлять соответствующие данные о зарубежных фирмах и предприятиях, за исключением появления на польском рынке. Их много, о таком клубе стоит подумать и советским предпринимателям, скажем, кооператорам, тем более что экономика СССР поворачивается к рынку. Под конец нашей беседы с шефом польских капиталистов прошу его рассказать о себе и о семье. — Мне 34 года, с 1989 года являюсь владельцем «Венесис» — предприятия, занимающегося жилищным строительством. Вот уже два года работаю по 10 часов в сутки семь дней в неделю, без выходных. Жену и двух дочек вижу только утром или поздно ночью. Такова цена создания моей империи, вхождения в бизнес, который, кстати, очень засасывает. Не могу сейчас уйти из дела, прервать его, так как не имею наличности. Все вложил в разные предприятия. Поэтому мне очень нужен КПК, чтобы сообще реализовать на новом здоровое направление в польской экономике. Кстати, отвечаю многим людям на беседы с вами час истек. Время ведь — это тоже деньги, сказал, добродушно улыбаясь, хозяин огромного кабинета в штаб-квартире Клуба польского капитала. В. БУРБУЛИС, корр. ТАСС. Варшава.







